

运城市交通运输局文件

运交发〔2024〕6号

签发人：薛玉马

运城市交通运输局 2023年度法治政府建设工作报告

市委、市政府：

2023年以来，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持依法行政，认真落实普法工作责任制，持续深化交通运输综合行政执法改革，不断提升交通运输法治化水平。现将工作情况报告如下：

一、主要工作举措和取得成效

（一）加强组织领导，强化安排部署

全面加强党对法治建设工作的组织领导，充分发挥党组在

推进法治建设中的核心作用，把法治建设工作纳入年度重点工作，做到与业务工作同谋划、同部署、同检查、同考核，全面推动交通法治建设工作深入开展。结合工作实际，制定印发了《2023年全市交通运输法治工作要点》《运城市交通运输局普法责任清单》等文件，突出工作重点，明确责任分工，持续推动各项工作落实落细。

（二）精心普法学法，提升法治素养

一是抓好领导干部学法用法。坚持领导干部带头尊法学法，做学法表率，将《习近平法治思想学习纲要》作为党组理论中心组学习的重要内容，组织党组中心组专题学法4次，集中学习《习近平法治思想学习纲要》8次，坚持读原著、学原文、悟原理，持续提升领导干部的法治思维，有力推动了交通强市建设、综合执法改革等工作。认真抓好干部职工日常学法，坚持每周二集中理论学习雷打不动，充分利用学习强国APP、山西干部在线等平台加强法律知识学习，不断增强干部职工的法律素养和依法办事能力。**二是认真开展普法宣传活动。**组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动，推动民法典融入日常生活。组织局机关和下属事业单位参加网上国家安全法律知识竞赛。12月1日，在南风广场参加“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”为主题的国家宪法日集中宣传活动。活动现场，通过悬挂条幅、摆放宣传展板、发放宣传资料、现场咨询等多

种形式，宣传习近平法治思想、宪法基本知识，同时立足本职工作，宣传《山西省道路运输条例》等交通运输法律法规，累计发放宣传手册 500 本、折页 600 余份、接受群众咨询 50 余人次，让法治意识、安全意识更加深入群众心里。同时，组织全系统参与宪法知识网上竞答活动，开展旁听庭审活动，推动宪法宣传活动深入开展。在日常普法方面，我们积极发挥交通阵地优势，充分利用公交、出租、客运场站 LED 显示屏等载体，全方位、多角度开展形式多样的宣传活动，使普法宣传活动深入人心。三是积极组织专题法制讲座。8 月 28 日，邀请法律专家开展《中华人民共和国民法典概释》专题讲座，深入宣传《民法典》，进一步增强干部职工的法律意识，养成尊法学法守法用法的思想自觉，市局班子成员、局机关各科室负责人及下属单位班子成员共 60 余人参加。12 月 6 日，举办《宪法概要及法治思维》专题法制讲座，通过对宪法的条文解读和典型案例分析，进一步帮助大家学习了宪法的基本原则和精神，增强了法治思维水平和依法行政工作能力；同时，组织局机关全体人员开展了“宪法法律知识百题测试”活动，不断提升党员干部的法律知识和素养。

（三）开展专项整治，加强规范化建设

一是深入开展交通运输执法领域突出问题专项整治。结合工作实际，印发《交通运输执法领域突出问题专项整治工作方

案》，成立以局长为组长、分管领导和市综合执法队队长为副组长的专项整治工作领导小组，设立工作专班，扎实开展专项整治工作。认真做好走访调研、线索收集、自查自纠等各个环节工作，坚持“刀刃向内”，敢于动真碰硬，突出抓好执法不规范、执法方式简单僵化、执法粗暴等问题查纠整改工作，进一步规范执法行为，建立长效工作机制，为推动我市经济高质量发展提供坚实的法治保障。

二是认真开展交通运输领域行政执法专项监督工作。市综合行政执法队围绕“八个方面”重点监督内容，认真开展自查自纠，深刻剖析原因，全面整改提升，建立长效机制。市司法局采取实地督察、座谈交流、随机测试等方式，全面了解交通运输部门行政执法工作情况，促进严格规范公正文明执法，推动了全市交通运输领域行政执法高质量发展。

三是加强执法规范化建设。贯彻落实省厅新修订的《山西省交通运输厅行政执法文书》、《山西省交通运输厅行政处罚裁量权实施办法》和《交通运输行政处罚裁量权基准》，压缩执法自由裁量空间，杜绝畸轻畸重不规范执法行为。全面落实《山西省交通运输厅轻微违法不罚免罚清单》，编制局首违免罚、减轻处罚、从轻处罚事项清单，进一步规范交通运输行政执法行为，提升执法人员行政执法水平和办案质量。

（四）提升执法能力，推进执法改革

一是抓好日常管理教育。认真落实综合执法人员日常学习

教育制度，坚持每周一上午队列训练，下午业务学习，采取多种形式，推动执法人员理论学习、业务学习常态化，提升执法队伍形象，增强执法能力和本领。二是**组织业务知识培训**。坚持线上学习与线下培训相结合，组织综合执法队全员参加“行政执法大讲堂”线上培训，共12期；参加省交通厅举办的行政执法业务公开课，选派执法人员实地参加庭审活动。5月份组织开展2023年度全市交通执法业务培训，邀请省、市执法业务专家授课，全市共220名综合执法业务骨干参加，实现了执法人员培训全覆盖，通过培训提升了全市执法人员法治思维和行政执法能力，确保依法行政、规范执法。三是**持续推进综合执法改革**。认真贯彻上级要求，加强与市编制、财政等部门协调，持续推进交通运输综合行政执法改革工作。

（五）严格制度程序，加强行政监督

一是**严格落实行政执法三项制度**。严格规范行政执法行为，严格按制度程序办事，认真做好重大处罚决定法制审核工作。今年对191件普通和重大行政执法决定案件，均根据违法情节轻重出具案件处理意见和重大案件集体讨论文书，法审率达到100%，切实维护群众权益。二是开展“双随机、一公开”检查工作。年初我们制定“双随机、一公开”工作计划，今年共完成3个部门联合抽查计划和4个内部抽查计划，配合市商务局完成1个联合抽查计划。全年共检查企业31家，录入抽查信息

31条，公示率100%。**三是开展案卷评查工作。**抽取各县局2022年7月1日至2023年7月1日已办结的一般程序行政处罚案卷33本，案由覆盖路政、运政、城市客运、海事、工程质监等执法门类，通过交叉评查、通报整改，达到规范案卷制作和依法行政目的，推进严格规范公正文明执法。**四是坚持依法科学决策。**认真落实《重大行政决策程序暂行条例》规定要求，不断规范我局重大行政决策程序，充分发挥法律顾问作用，切实提高重大决策质量和水平。加强规范性文件审查登记，开展年度行政规范性文件合法性和公平竞争审查自查工作，防止出现妨碍市场公平竞争的行为。

（六）联合执法管理，整治市场环境

6月8日，在问政河东—《蒙尘的“窗口”》短片揭露问题以来，我局按照市委部署要求，积极发挥牵头抓总、统筹协调作用，联合盐湖区人民政府、盐湖交警大队、机场公安分局、高铁商务区管委会等相关部门开展集中整治行动，并取得扎实成效。**一是密切部门协作。**联合印发了《集中整治机场出站口出租车秩序实施方案》，《集中整治高铁北站非法营运及违规揽客行为的实施方案》，成立领导小组，明确职责分工，采取定点巡查、信息互通、重点巡查、企业参与等方式加强车辆监管。**二是强化媒体宣传。**我局通过“第一时间”“运城日报”等新闻媒体，持续加大高铁北站打击“黑车”、环岛秩序等整治情况宣

传报道，在环岛落客区设置扩音设备进行宣传，督促出租车驾驶员、乘客和市民清楚秩序要求，共同维护好城市文明窗口形象。三是**严格执法管理**。坚持严格执法与管理教育相结合，联合公安交警部门开展打击非法营运专项行动，共查获车辆 85 辆、处罚公司 1 家、累计罚款 51.8 万元。经过集中整治，高铁北站和张孝机场运行秩序得到明显提升。

（七）加强信用建设，营造诚信交通

一是**严格落实“双公示”工作机制**。坚持“公开为常态、不公开为例外”、“谁产生、谁负责”原则，我们依托“信用运城”、市政府网站认真做好行政处罚公示工作，建立工作台帐，提高信息报送质量。2023 年以来，我局公示行政处罚信息共计 191 条，合规率 100%，不存在瞒报、漏报、迟报情况。二是**积极开展信用交通宣传**。认真开展《山西省社会信用条例》学习活动，全面了解《条例》出台的背景、意义和内容；利用公交、出租车载 LED 显示屏等载体加强宣传，大力营造“学条例、用条例、守条例”的社会信用环境。12 月 1 日，组织局机关和下属单位在南风广场集中开展 2023 年信用交通月宣传活动，围绕“诚实守信 一路畅行”宣传主题，通过悬挂横幅、摆放展板、政策解读等多种形式，重点加强对《山西省社会信用条例》《山西省道路运输条例》《信用信息修复管理办法》等法规的宣传解读，大力宣传交通运输信用体系建设举措，传播诚信理念、凝

聚诚信共识、弘扬诚信文化，累计发放信用手册 360 本、宣传手提袋 500 个。

二、存在的问题与不足

一是执法人员运用法治思维、法治手段解决问题的意识和能力虽有所提升，但与岗位职责要求还有差距。

二是执法全过程记录制度落实还有差距，有的处罚案件只是通过文字、照片等方式进行记录，达不到全程录音录像的要求。

三是局法制部门从事法制工作人员短缺，行政执法监督能力不足，还不能适应形势和工作需要。

三、2024 年工作安排

我局将认真落实市委、市政府重要决策部署，不断加强对法治工作的组织领导，积极履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，不断提升行业依法治理水平，为推动运城经济高质量发展提供坚强的交通运输法治保障。

（一）深入法治学习教育。认真落实领导干部学法用法述法制度，突出抓好习近平法治思想的学习，不断深化思想认识，提升领导干部法治素养和依法办事能力，将科学理论转化为法治建设工作实效。

（二）强化执法队伍建设。加强执法人员日常教育管理，积极开展综合执法队伍业务知识培训，全面提高执法人员法治

意识和业务能力素质。深入践行执法为民理念，严格规范执法行为，切实做到公正、文明、廉洁执法。

（三）加强行政执法监督。严格落实行政执法“三项制度”，规范执法程序，加强执法监督。认真落实省厅新修订的《山西省交通运输厅行政处罚裁量权实施办法》和《交通运输行政处罚裁量权基准》，全面落实《山西省交通运输厅轻微违法不罚免罚清单》，规范行政执法行为，提升执法人员行政执法水平和办案质量。

（四）广泛开展普法宣传。持续开展“八五”普法，落实“谁执法谁普法”工作责任制，抓好路政宣传月、宪法宣传周等节点普法，大力宣传交通运输法治知识，提高群众知晓率，提升依法行政水平。

运城市交通运输局

2024年1月9日

（此件公开发布）

